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COMISSÃO DE DEFESA NACIONAL 

 

 

ACTA NÚMERO 23/XI/1.ª SL 

 

Aos vinte e cinco dias do mês de Maio de dois mil e dez, pelas quinze horas, 

reuniu a Comissão de Defesa Nacional (CDN), na sala dois do Palácio de São 

Bento, com a seguinte ordem do dia: 

1. Aprovação de actas; 

2. Apreciação da nota de admissibilidade da petição nº 60/XI/1ª - Pretendem 

que o campo de treino de caças F-22 americanos projectado para a Base das 

Lajes, Ilha Terceira, nos Açores, não seja concretizado, e nomeação de 

relator; 

3. Apreciação e votação do parecer sobre o Programa de Trabalho da 

Comissão Europeia para 2010 - Chegou o momento de agir - Relator: 

Deputado Luís Campos Ferreira; 

4. Outros assuntos. 

 

Estavam presentes os Senhores Deputados constantes da respectiva folha de 

presenças, em anexo. 

Por impossibilidade de estar presente o Senhor Presidente, Deputado José Luís 

Arnaut, presidiu à reunião o Senhor Vice-Presidente José Lello. 

O Senhor Presidente em exercício declarou aberta a reunião e colocou à 

votação as actas n.os 17, 18, 19, 20, 21 e 22, relativas, respectivamente, às 

reuniões havidas nos dias 6, 13, 20 e 27 de Abril e 4 e 18 de Maio, as quais 

foram aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

De seguida, foi apreciada a nota de admissibilidade da petição n.º 60/XI/1ª - 

Pretendem que o campo de treino de caças F-22 americanos projectado para 

a Base das Lajes, Ilha Terceira, nos Açores, não seja concretizado, da autoria 

de Judite Marta Jorge da Silva e Outros. 



 

Acta aprovada na reunião de 14/07/2010. 

2 

 

Submetida à votação, foi a mesma aprovada por unanimidade, sendo a 

petição admitida e nomeado como relator o Senhor Deputado João Rebelo 

(CDS-PP). 

Passou-se depois à apreciação do parecer sobre o Programa de Trabalho da 

Comissão Europeia para 2010 - Chegou o momento de agir. 

O Senhor Presidente começou por dar a palavra para apresentar o parecer ao 

respectivo autor, Senhor Deputado Luís Campos Ferreira (PSD). 

Seguidamente usou da palavra o Senhor Deputado Marques Júnior (PS), que 

felicitou o autor do parecer pela qualidade do mesmo e sugeriu que se 

acrescentasse, nos pontos 2 e 3 das conclusões, a seguir a «Estratégia 

Europeia de Segurança Interna» a expressão «no âmbito de um novo modelo 

europeu de segurança», para evitar quaisquer dúvidas de compatibilidade com 

o texto constitucional no tocante às missões das Forças Armadas em território 

nacional. 

O Senhor Deputado João Soares (PS) corroborou as felicitações dirigidas ao 

autor do parecer e fez algumas considerações sobre o Programa de Trabalho 

da Comissão Europeia, que entendeu ficar aquém do necessário, face à 

situação que se vive na Europa. Defendeu que as questões de segurança e 

defesa devem ser uma das vertentes da reforma de fundo do sistema europeu 

e que seria desejável que os Parlamentos Nacionais dessem sinais claros nesse 

sentido. Assim, considerou que o parecer em apreciação poderia ainda ser 

melhorado pela inclusão de um sinal claro com vista a essa reforma. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP) cumprimentou o Senhor Deputado 

Luís Campos Ferreira pelo parecer apresentado e considerou não haver 

necessidade de alterar as conclusões, embora também não se opusesse a que 

tal fosse feito. 

O Senhor Deputado Luís Campos Ferreira (PSD) agradeceu os cumprimentos e 

deu o seu acordo à alteração sugerida pelo Senhor Deputado Marques Júnior. 

O Senhor Presidente colocou então o parecer à votação, o qual foi aprovado 

com os votos a favor do PS, do PSD e do CDS-PP e a abstenção do PCP. 

Passando ao último ponto da ordem do dia, usou da palavra o Senhor 

Deputado António Filipe (PCP), que lembrou ter apresentado um requerimento 

no sentido de a Comissão solicitar ao Ministério da Defesa Nacional que lhe 

seja facultado acesso ao contrato de manutenção dos helicópteros EH-101 e 

solicitou que a Comissão deliberasse sobre o assunto. 
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O Senhor Deputado Marques Júnior (PS) disse nada ter a opor à proposta do 

PCP, mas sugeriu que o Senhor Presidente da Comissão contactasse o Senhor 

Ministro, dando conta desta pretensão, e salvaguardando o resultado desse 

contacto, nomeadamente no tocante à eventual necessidade de reserva no 

tratamento de alguns elementos. 

O Senhor Presidente em exercício informou que falaria com o Senhor 

Presidente da Comissão dando-lhe conta do sugerido pelo Senhor Deputado 

Marques Júnior e se daria resposta na próxima reunião, o que mereceu a 

concordância do Senhor Deputado António Filipe. 

Usou depois a palavra o Senhor Deputado João Soares (PS) para elogiar a 

forma como decorreu o Dia da Marinha, em Portimão, em que esteve 

presente, sublinhando a qualidade e dignidade do evento e a importância dos 

discursos proferidos pelo Senhor Chefe do Estado-Maior da Armada (CEMA) e 

pelo Senhor Ministro da Defesa Nacional. 

O Senhor Deputado João Rebelo (CDS-PP), que esteve presente no Dia da 

Marinha em representação do Senhor Presidente da Comissão, disse concordar 

totalmente com as palavras do Senhor Deputado João Soares e sublinhou 

também o discurso do Senhor CEMA, que considerou corajoso e pedagógico e 

foi muito aplaudido pela população que assistia. 

O Senhor Presidente em exercício deu conta de ter assistido, com o Senhor 

Deputado Marques Júnior (PS), ao concerto da Banda do Exército na Academia 

Militar, cuja qualidade sublinhou. 

O Senhor Deputado Luís Campos Ferreira (PSD) informou que esteve presente 

no Dia da Defesa Nacional, em representação do Senhor Presidente da 

Comissão, que correu muito bem, com eventos e palestras muito interessantes 

e que deram aos jovens presentes uma ideia muito dinâmica das Forças 

Armadas. 

Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada às dezasseis horas, dela 

se tendo lavrado a presente acta, a qual, depois de lida e aprovada, será 

devidamente assinada. 

 

O Vice-Presidente, 

 

(José Lello) 
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Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 António Filipe 

 Correia de Jesus 

 Eduardo Cabrita 

 João Rebelo 

 João Soares 

 Joaquim Ponte 

 Jorge Costa 

 José Lello 

 José Miguel Medeiros 

 Luís Campos Ferreira 

 Luís Montenegro 

 Mário Mourão 

 Marques Júnior 

 Miranda Calha 

 Raúl de Almeida 

 Sérgio Sousa Pinto 

 Altino Bessa 

 Rosa Maria Albernaz 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Rosas 

 José Luís Arnaut 

 Miguel Coelho 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Pacheco Pereira 

 

 

 


